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1 Общпе положеппя
1.1 Настоящая методика поверки применяется дJlя поверки СчЕтчиков газа

ультазвуковых UGM-CMapT (лалее по тексту - счетчики), используемых в качестве

рабочих средств измерний, и устанавливает требования к методll},l и средствам их
первичной и периодических поверок.

1,2 В результате поверки должны быть подтверждены следующие
метрологические требования, приведенные в таблице 1.

Таблица 1-М о.цогические еоования

1.3 При определении метрологических характеристик в paмKzrx проводимой
поверки обеспечивается передача след}.ющих единиц физичесюrх веJIичин:

- единицы объема газа при рабочих условиях в соответствии с государственной
поверочной схемой для средств измерений объемного и массового расхода газов,

1твержленной прикzвом Росстандарта от l1.05.2022 N9 1133 об утвержлении
Государственной поверочной схемы дtя средств измерений объемного и массового

расхода газа, подтверждающш прослеr(иваемость к Государственному первичному
этaulону единиц объемного и массового расходов газа ГЭТ 118-2017 методом
непосредствеIlного сличения.

2.I
таблице 2.

2 Перечепь операчий поверкп
.щля поверки счетчиков должны быть выполнены операции, укirзанные в

Таблица 2

Значение характеристикиНаименование харzжтеристики
от 2,5 до 10Максимальный расход, Q.a*, м3/ч

Номинальный расход, Qпоm, м]/ч от 1,6 до б

от 0,016 до 0,6Минимальный расход, Qnin, м]/ч

+3,0

t1,5

Пределы допускаемой основной относительной
погрешности измерений объема газа, приведенного к
температуре плюс 20 ОС или к стандартным условиям по
ГОСТ 29З9-6З, с yieтoм погрешности измерения
температуры, без учета погрешности от принятия
давления за условно-постоянные величины+, Уо

Q.nin<Q<0,1QHoM
0,1Q"o" < Q < Q.*

* копкретные значения указываются в эксплуатационной док},]tlентации
изготовитеJIя

Наименование операции
Номер раздела

(пункта) методики
поверки

Обязательность проведения
первичной

поверке
периодической

поверке
Внешний осмотр 7 да да
Подготовка к поверке и опробование 8 Ja да
Проверка прогрrlммного обеспечения 9 да да
Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

да

Оформление результатов поверки l1 да да

2

даl0



3 Требовапrrя к условпям проведепшя поверкп
При проведении поверки соблюдают след},юпше условия:

- температура окружающего воздух4 ОС

- поверчн:rя среда
- температура измеряемой среды, 'С
- относительншI влlDкность возлцц %
- атмосферное давление, кПа
- разность температур окружаюшего воздуха и поверочной среды,
оС, не более
- изменение температуры окружающей среды за время поверки, ОС,

не более
2

5 Метрологическпе и техпические требованпя к средствам поверки
5.1 При проведении поверки применяют средства измерений и эт:lлоны, указанные

в таблице 3.

Таблица 3 - С едства по ки и вспомогательное обо дование
Операчии
поверки,

требующие
применение

средств поверки
(номер пункга

настоящей
методики)

Метрологические и технические
требования к средствalI\.l поверки,

необходимым для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

1 2 з

8.2, 8.3, l0
Установка поверочная
промьшшеннш <Стандарт >,

рег. номер 84'15З-22

Рабочий этzulон 1-го разряда в
соответствии с государственной
поверочной схемой, угвержленной
приказом Росстандарта от 11.05.2022 Jt
1133. .Щиапазон задаваемого объемного

расхода газа должен соответствоватъ
диапазону измерений поверяемого
средства измерений, соотношение
доверительных границ относительной
погрешности рабочих этаJrонов 1 разряла
и пределов допускаемой относительной
погрешности средств измерений должно
быть не более 1/2,5

J

от 15 до 25
воздух

от 15 до 25
от 30 до 80

от 84,0 до l06,7

l

4 Требовапия к спецпалпстам, осуществляющпм поверку
4.1 Проведение поверки должен выполнять персонал, отвечаюций требованиям,

предъявляемым к поверителям средств измерений, знающий принцип действия
используемьж при проведении поверки эталонов и средств измерений, изучивший
настоящую методику поверки, эксплуатационную документацию на счетчики и

прошелший инст}ктzDк по технике безопасности.



l 2 3

8.2, 8,3, l0

Прибор комбинированный, ди:rпа:}оны
измерний:
температура от -l0 ло +60 ОС;

относительная влzDкность от l0 до 95 %;

абсо.lпотное давление: от 300 до l200 гПа.
Погрешность измерений абсолютнм:
температlры +0,4 ОС;

относительной влажности *3,0 0/о;

абсолютного давления: *5 гПа

Термогигрометр Testo 622,

регистрационный номер
5з505_1з

Примечание -,Щопускается использовать при поверке другие }твержденные и
аттестованные этаJIоны единиц величин, средства измерений угвержденного типа и

поверенные, удовлетворяюшце ме,грологическим требованиям, }казанЕым в таблице.

п должение таблицы 3

б Требоваппя по обеспечению безопасrrости проведецпя поверки
6.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, опредеJIяемые:
- правилами безопасности труда, действующими в поверочной лаборатории;
- правилalми безопасности, действ}rощими на предприятии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемых средств поверки,

приведенными в их экспJryатационной документации.
6.2 Монтаж и демонтiDк счетчиков в измерительную линию поверочной установки

должен производиться согласно его эксплуатационной документации при неработающей
поверочной установке.

6.3 Электрооборудование, предусматривающее заземление, доJтrкно быть заземлено
в соответствии с ГоСТ 12.1.030-8l.

7 Впешппй осмотр средства пзмереппй
При внешнем осмотре устанaвливalют соответствие счетчика след},юшим

требованиям:
7.1 Внешний вид счетчика должен соответствовать опис:lнию и изображению,

приведенному в описании типа средства измерний.
7 ,2 Намgс:л и обозначения на счетчике должны быть четкими и соответствомть

требованиям экспJryатационной док}шентации.
7.3 Видимые повреждения и механические дефекты, преш{тствующие применению

счетчика, должны отсутствовать.
Результаты поверки считают положительными, если счетчик удовлетворяет всем

вышеперечисленным требованиям.
Результаты поверки считttют отрицательными в случае неудовлетворительньж

результатов внешнего осмо,гра счетчика.

8 Подготовка к поверке и опробовапrrе средства пзмерений
8.1 Перл проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- поверяемьй счетчик и средства поверки вьцержимют в помещении, где проводят

поверку, не менее часа;
- поверяемьй счетчик и средства поверки приводят в рабочее состояние в

соотвfiствии с эксплуатациоrrной документацией;
- проводят монтаж счетчика и используемых средств поверки согласно их

руководству (инструкчии) по эксплуатации ;

4



8.2 Опробование.
8.2. 1 При опрбомнии проверяют работоспособность счетчика.
На поверочной установке задают расход воздуха, соответствующий значению в

диапазоне от 0,2Q.одо Q.* (где Qmax - верхняя граница диапазона измерениЙ объемного
расхода газа, м3/ч, дJUl конкретного счетчика, указанная в эксrшуатzщионноЙ
документации) и пропускают объем возд}ха в течении 2 минуг.

8.2.2 Результаты поверки считalют положительным, если значения объема

равномерно увеличиваются в соответствии с пропуlценным объемом воздуха.
8.3 Определение потери давления при мtlксимlrльном расходе
определение потери дlвления проводят, пропускzul поток возд}ха на расходе Qr* с

допускаемым откJIонением Q.* - 5 О% при помощи преобразователей давления либо
других средств измерений, входяцшх в состав устаповки. Величина потери давления не
должна превышать значений, }казанных в табrшце 4.

Таблица4-Величинап ь давления на счетчике

Примечания:
1. .Щоrryскается совмещать операцию определение потери даыIения с прцедурой

опробования или определения основной относительной погрешности.
Результаты поверки считают положительными, если значение перепада давления

не превышает значений, указанных в таблице 5.

9 Проверка программного обеспечеЕпя средствд пзмерешtrй
9.1 При проверке идентификационньtх данньв прогрlммного обеспечения (далее -

ПО) определяют:
- идентификационное наименование программного обеспечениJI;
- номер версии (идентификационный номер) прогр{lммного обеспечения;
- цифровой идентификатор (контрольнм сумма исполняемого кода) программного

обеспечения.
9.2 Номер версии ПО вызвать переключением параметров, выводимых на

индикirтор счетчика в подменю М2 ъlлл,t при помощи прогрzllttмного обеспечения ПО
<UltraGaz > (лалее - ПО), устalновленного на компьютер.

9.3 Результаты поверки считают положительными, если идентификационные
данные программного обеспечения соответствуют идентификационным данным
програ}{мпого обеспечения, указанным в таблице 5.

Таблица 5 - Иденти икационные данные п много обеспечения

G4 GбТипоразмер счетчика Gl,6 G2,5

!опускаемая потеря давления при м:ксимальном
расходе, Па (мм вод. ст.), не более

200
(20)

250
(25)

350
(3 5)

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)
Идентификационное нмменование ПО МЕr

01.0l.xx.XX.XX.X*Номер версии (идентификационный номер) ПО
I_|,ифровой идентификатор ПО 6865

CRC_16
Алгоритм вьFIисления чифрового идентификатора прогрlll,1много
обеспечения

* Х не относится к метрологически значимой части ПО и может принимать
любое число-буквенное значение

)



l0 Определеппе метрологпческих характеристик п подтверждепие соответствпя
средства пзмереншй метрологпческпм требованпям

l0.1 определение основной относительной погрешности измерений объема газа.

!ля опрелеления метрологических харакгеристик счетчик в соответствии с
эксплуатационной докрлентацией переключают в режим (поверка). В результате на ЖКИ
инлицируются показания объема с ценой деления 0,0000l мr или при помощи
программного обеспечения ПО <UltraGM> (дмее - ПО), установленного на компьютер.

Определение основной относительной погрешности измерений объема газа d-И.

осуществляют методом сравнения объема, прошедшего через счетчик, с объёмом,
задаваемым поверчной установкой, в соответствии с эксплуатационной докрлентацией
установки на которой проводится определение погрешности, на расходaж: Q'nln, O,lQnor,

Qno., Q.u* С ДОПУСКаеМЫМ ОТКJIОНеНИеМ: Qlnin + 57о; 0,1Qno. + 5Оlо; Qnorn + 5%; Qro"- 5 %.

Минимапьные значения контрольного объема воздlха Vg, мЗ, пропускаемого через
счетчик, для каждого из расходов выбирать из таблицы 6.

таблица б - Реко ые значения кон ольного объема в Vо

Последовательно устанавливая значения расходов на поверочной ycTzlнoBкe.

пропустить через счетчик контрольные объемы возд}ха.
10.2 Основнlто относительную погрешность измерений объема газц приведенного

к температуре плюс 20 ОС, для счетчика модификации t 6, О/о, вычисляют по формуле

(1)

(2)

где Б - относительная погрешность счетчика модификации t, 7о

V с,, - объем воздуха' измернный счетчиком модификации t, мз;

V усг20 - объем воздуха прошедшиЙ через поверочную ycTilнoBкy, приведенныЙ к
температуре 20 ОС, м].

Vycпzo = Vn,'T,

где V уст - объем возд}ха, прошедший через повероIшlто установки, м3

к.''ГТ.т
Vr",

1000 (" Ар.,
)й

где к - градуировочный коэффициент сопла установки при температуре
измеряемоЙ среды 20 ОС и относительноЙ влажности возд}ха 60 % (по свидетельству о
поверке сопла), л(с,Тl2);

Т= (273,l 5+0 - температ}ра поверочной срелы, К;

6

,Щиапазон объемного расхода, м]/ч
Минимальное значение контрольного

объема, Vo, мЗ

0,016-0,05 0,002
0,05_0,l 0,004
0,1_0,4 0,0l
0,4- 1,6 0,02

|,6-4 0,05
0,14_ 10

(з)

,=(#-r).rоо,и



т - интервarл времени прхождения задiлнного объема воздуха через счетчик, ci
ДР 

"* 
- потери дiвления на счЕтчике при поверочньrх расходах, Па;

р атм - атмосферное давление в месте проведения поверки, П4
k t,9 - попрllвочный коэффициент на влaDкность воздуха значения которого

приведены в таблице 7.

Таблица 7

Т", - температ}та газа при стандартньD( условиях (293,1 5), К;

Если по результатам первого измерения значение основной относительной
погрешности находится в допускаемых предел!rх, повторные измерения не проводlт,
иначе повторяют до трех измерений и за результат принимают среднее арифметическое
значение результатов трех измерений. Результаты поверки считalют положительными,
если основнiIя относительнм погрешность счетчика Ее превышает значений, указанных в
таблице 1 .

10.3 Основную относительную погрешность измерений объема газа, приведенного
к стандартным условиям, для счетчика модификации Pt, с использов:лнием
подстановочных значений условно-постоянньD( параметрв избыточного и атмосферного
давления 6, О%, вычисляют по формуле

6 = r+L- r).rоо,и (4)
\Иус-грt l

где Б - относительная погрешность счетчика модификации Pt, %о

V .,, - объем возд}ха, измернный счетчиком модификации Pt, м3;

У упрl - объем воздца, прошедший через сопло поверчной установки,
приведенный к стандартвым условиям по ГОСТ 29З9-6З, с использованием
подстановочных значений условно_постоянньrх параметрв избыточного и атмосферного
давления, м].

(5)

где Т - температура гtва измереннaUI поверочноЙ устzlновкоЙ, К;
Рс.- абсотпотное давление газа при стапдартных условиях (l0l325), Па;

7

t, ос Относительная влzDкность воздух4 9, %

з0 40 50 60 70 80 90
l0 1,00177 l,00156 l,00135 1,00114 1,00093 1,00072 1,00051
12 l,00167 l,0014з l,00l l8 1,00094 l,00070 l,00045 1,00023
l4 l,00157 1,00130 l,00102 1,00075 1.00047 l ,000l9 0.9999
lб 1,00146 1,00l l4 l,00072 1,00052 1,0002l 0,9999 0,9996
l8 l,00l зз l,00097 l ,00051 1,00026 0,9999 0,9995 0,9992
20 1,00l20 1,00080 l,00040 1,00000 0,999б 0,9992 0,9988
22 1,00l0з 1,00057 l,00012 0,9996 0,9992 0,9988 0,998з
24 l,00085 1,00034 0,9998 0,9993 0,9988 0,9983 0,9978
26 1,00066 1,00008 0,9995 0,9989 0,9983 0,9978 0,9972
28 1,00044 0,9998 0.9992 0,9984 0,9978 09972 0,9965
з0 1.00022 0,9995 0,9988 0,9980 0,99,7з 0,9965 0,9959



Р- абсолютное давлевие газа измеренное поверочной уст:lновкой, Па;
р*о"., - сумма подстановочных значений условно-постоянных параметов

избыточного и атмосферного давления, Па;
р",, - абсолютное давление гff}а измеренное на счетчике газа (значение абсолютного

давления газа на счетчике, пол)пiенное путем измерения дzвления гzва на поверочной
ycT:lHoBKe и измерении перепада дilвления на счетчике газа), Па;

Если по результатам первого измерения значение основной относительной
погрешности находится в допускаемых пределarх, повторные измерения не проводят,
иначе повторяют до трех измерений и за результат принимают среднее арифметическое
значение результатов тех измерений. Результаты поверки считzлют положительными,
если основнtlя относительнzlя погрешность счfiчика Ее превышает значений, }тaванных в
таблице 1 .

1 l Оформленllе результатов поверкп
11.1 По результатам поверки оформляют протокол в произвольной форме или

распечатывают пртокол поверки из архива паJrrяти поверчной установки.
11.2 При положительных результатах поверки на счетчик наносят знаки поверки в

соответствии с Приложением А.
l1.3 Сведения о результатах поверки передают в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.
l1.4 По зalявлению владельца средств измерений или лица, предстrвившего их на

поверку положительные результаты поверки, оформляют записью в Паспорте,
удостоверенной подписью поверителя и нанесением знака поверки и (или) вьцчrют
свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с приказом Минпромторга России
от 31 ию.пя 2020 г. },'lэ 2510 кОб утверждении Порядка проведения поверки средств
измерений, требов:lния к зн:ку поверки и содержанию свшIетельства о поверке)).

1 l .5 При отицательных результатarх поверки, счетчик счит;lют непригодным и к
эксплуатации не допускают. По змвлению владельца средства измерений или лица,
предоставившего средство измерений на поверку, вьцается извещение о непригодности,
оформленное в соответствии с приказом Минпромторга России от 31.07.2020 г. }Ф 25l0
кОб угвержлении порядка проведения поверки средств измерний, тебований к знaЖУ
поверки и содержalнию свидетельства о поверке).

Начальник отдела 208
ФБУ (НИЦ ПМ_РОСТЕСТь Б.А. Иполитов

Инженер 2-й категории
ФБУ (НИЦ ПМ_РОСТЕСТtl .Щ.В. Чекулаев
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Приложение А
(обязательное)

Места пломбшровкп от песанкционированпого доступа,
обозначение мест нанесения знака поверки

Рисунок A.l - Схема пломбировки счетчиков
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